3.1 2usarz; Arbeiren mir der Schweizerkarre

Material: Schweizerkarte, Laptop \ Aufgabenarten: Arbeitsblatt

Aufgabe F1: Lose die Aufgaben, zur Hilfe sind die Aufgaben auf die Vorder- und Riickseite unterteilt. Die
Losungen dazu findest du auf er Klassenhomepage.

Aufgaben Vorderseite:

1. Wie tief ist der Brienzersee an tiefster Stelle?

2. Bei welchen Ortschaften im Kanton Wallis gibt es Schlachtfelder von friher?

3. Der Gotthard Eisenbahnbasistunnel liegt in drei Kantonen. Welche?

4. Der Kanton Solothurn hat zwei Flugplatze. Bei welchen Ortschaften?

5. Wie heisst der zweitgrosste See im Kanton Waadt?

6. Welche Passe oder Tunnel gibt es vom Kanton Bern in das Wallis?

7. Wie heissen die Ortschaften im Kanton Jura, welche mehr als 5000 Menschen bewohnen?

8. 1 cm auf der Karte sind wie viel in Wirklichkeit?

9. Wer mit dem Auto von Chur (Graubiinden) nach Brig (Wallis) fahrt, Gberquert welche zwei

Alpenpasse?

10. Auf dem Weg von Biel nach La Chaux-de-Fonds fahrt man durch folgende Ortschaften:
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Aufgaben Riickseite:
1. Die drei Fotos zeigen typische Landschaften aus der Schweiz. Was ist jeweils das Typische?

a. Jura
b. Mittelland
c. Alpen

Wie viele m.0.M. ist der tiefste Punkt der Schweiz?

Welche grossere Ortschaft ist dort Nahe?

Wieviele Kernkraftwerke gibt es in der Schweiz?

In welchem Jahr kam das Tessin zur Schweiz?

o v A w N

Welche drei Sprachen werden im Graublinden gesprochen?

7. Welches ist der am hochst gelegene Passiibergang?

8. Wie lange ist der Gotthard Strassentunnel genau?

9. Wie viel kg Fleisch essen die Schweizer pro Kopf im Jahr?

10. Welche Kantonswappen enthalten die Farbe gelb?

11. Welcher Gletscher ist seit Messbeginn am meisten geschrumpft und wie viel?

12. Winde haben oft Namen. Nenne drei Winde, die es in der Schweiz gibt:

13. Wie viele Erdolraffinerien besitzt die Schweiz und wo befinden sie sich?

14. Welche Kantone haben noch abgetrennte Gebiete, die dazu gehoren?
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Aufgaben Vorderseite: Losungen

1. Wie tief ist der Brienzersee an tiefster Stelle? 260 m Seetiefe

2. Bei welchen Ortschaften im Kanton Wallis gibt es Schlachtfelder von friher? Bouveret, Sion,
Salgesch, Susten, Visp, Ulrichen

Der Gotthard Eisenbahnbasistunnel liegt in drei Kantonen. Welche? Uri, Graubiinden, Tessin
Der Kanton Solothurn hat zwei Flugplatze. Bei welchen Ortschaften? Grenchen, Olten (Kleinholz)

Wie heisst der zweitgrosste See im Kanton Waadt? Lac de Joux

S

Welche Pdsse oder Tunnel gibt es vom Kanton Bern in das Wallis? Grimselpass, Lotschenpass,

Gemmipass, Fawilpass, Sanetschpass, Lotschbergtunnel

7. Wie heissen die Ortschaften im Kanton Jura, welche mehr als 5000 Menschen bewohnen?
Porrentruy, Delémont

8. 1 cm auf der Karte sind wie viel in Wirklichkeit? 5 km

9. Wer mit dem Auto von Chur (Graublinden) nach Brig (Wallis) fahrt, Gberquert welche zwei
Alpenpasse? Oberalppass, Furkapass

10. Auf dem Weg von Biel nach La Chaux-de-Fonds fahrt man durch folgende Ortschaften: Péry — La

Heutte, Sonceboz, Corgémont, Courtelary, St. Imier, Sonvilier, Renan
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Aufgaben Riickseite: Losungen

1.
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10.

11.

12

13.

14.

Die drei Fotos zeigen typische Landschaften aus der Schweiz. Was ist jeweils das Typische?
a. Jura

Abwechselnd Higel mit Wald und Taler mit Dérfern und Landwirtschaft.
b. Mittelland
Mehrheitlich flaches Gebiet mit grossen Feldern fiir die Landwirtschaft. Grosse Ortschaften
sind hier zu finden.
c. Alpen
Hohe Berge und wenige kleine Ortschaften. Wilde Landschaft.
Wie viele m.0i.M. ist der tiefste Punkt der Schweiz? 193 m.i.M.
Welche grossere Ortschaft ist dort Nahe? Locarno (Lago Maggiore - Kanton Tessin)
Wieviele Kernkraftwerke gibt es in der Schweiz? 4 — 5 (Beznau hat zwei)
In welchem Jahr kam das Tessin zur Schweiz? 1803
Welche drei Sprachen werden im Graublinden gesprochen? Deutsch, Italienisch, Ratoromanisch.
Welches ist der am hochst gelegene Passiibergang? Umbrailpass Kt. Graublinden (ganz im Osten der
Schweiz)
Wie lange ist der Gotthard Strassentunnel genau? 16'942 m
Wie viel kg Fleisch essen die Schweizer pro Kopf im Jahr? 49,8 kg
Welche Kantonswappen enthalten die Farbe gelb? Bern, Uri, Glarus, Schaffhausen, Graublinden,
Thurgau, Waadt (Vaud), Genf
Welcher Gletscher ist seit Messbeginn am meisten geschrumpft und wie viel? Triftgletscher — 3937

Meter

. Winde haben oft Namen. Nenne drei Winde, die es in der Schweiz gibt: La Vaudére, Fohn, Bise,

Tramontana, Favonio, Ora, Vent de Maloggia, Briischa, Favuogn

Wie viele Erdélraffinerien besitzt die Schweiz und wo befinden sie sich? Cressier am Neuenburgersee,
Collombey im Wallis ----- (also zwei)

Welche Kantone haben noch abgetrennte Gebiete(Exklaven), die zu ihnen geh6ren? Schaffhausen,

Appenzell Innerrhoden, Obwalden, Solothurn, Freiburg, Waadt
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